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1 Wstęp 

1.1 Przedmiot szczegółowej specyfikacji technicznej 
Przedmiotem niniejszej specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania 

i odbioru robót w zakresie instalacji wody zimnej ciepłej i cyrkulacyjnej. 

1.2 Zakres stosowania szczegółowej specyfikacji technicznej 
Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i 

kontraktowy przy zleceniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 

1.3 Zakres robót objętych szczegółową specyfikacją techniczną 
Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności 

umożliwiające i mające na celu wykonanie nowej lub zmodernizowanej instalacji c.o. 
Niniejsza specyfikacja techniczna związana jest z wykonaniem niżej wymienionych 
robót: 

• demontaż istniejącej instalacji, 

• montaż rurociągów, 

• montaż armatury, 

• montaż urządzeń , 

• badania instalacji, 

• wykonanie izolacji termicznej, 

• regulacja działania instalacji. 

2 Wykonanie instalacji wodociągowej 

2.1 Wymagania ogólne 
Wymagania ogólne przedstawione są w ST-00 – wymagania ogólne – instalacje 

wewnętrzne. 

2.2 Wymagania instalacja wodociągowa 
Instalacja wodociągowa powinna, zapewnić obiektowi budowlanemu, w którym ją 

wykonano, możliwość spełnienia wymagań podstawowych dotyczących w szczególności: 

• bezpieczeństwa konstrukcji, 

• bezpieczeństwa pożarowego, 

• bezpieczeństwa użytkowania, 

• odpowiednich warunków higienicznych i zdrowotnych oraz ochrony środowiska, 

• ochrony przed hałasem i drganiami, 

• oszczędności energii i odpowiedniej izolacyjności cieplnej przegród. 

Instalacja wodociągowa powinna być wykonana zgodnie z projektem oraz przy spełnieniu 

we właściwym zakresie wymagań przepisu techniczno–budowlanego. Instalacja wodociągowa 

powinna być wykonana zgodnie z zasadami wiedzy technicznej w sposób umożliwiający 

zapewnienie jej prawidłowego użytkowania w zakresie zaopatrzenia w wodę, zgodnego z 

przeznaczeniem obiektu i założeniami projektu budowlanego tej instalacji, oraz we właściwym 

zakresie zgodne z wymaganiami przepisów techniczno-budowlanych 

3 Wymagania dot. wyrobów stosowanych 
Przy wykonywaniu robót budowlanych należy, zgodnie z ustawą Prawo Budowlane, 

stosować wyroby, które zostały dopuszczone do obrotu i powszechnego lub jednostkowego 
stosowania w budownictwie. Wyrobami dopuszczonymi do obrotu i powszechnego stosowania 

w budownictwie są właściwie oznaczone: 
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• wyroby budowlane dla których wydano certyfikat na znak bezpieczeństwa, wykazujący, 

że zapewniono zgodność z kryteriami technicznymi określonymi na podstawie Polskich 

Norm, aprobat technicznych oraz właściwych przepisów i dokumentów technicznych – 

w odniesieniu do wyrobów podlegających tej certyfikacji, 

• wyroby budowlane dla których dokonano oceny zgodności i wydano certyfikat 

zgodności lub deklarację zgodności z Polską Normą lub z aprobatą techniczną , 

mające istotny wpływ na spełnienie co najmniej jednego z wymagań podstawowych - 

w odniesieniu do wyrobów nie objętych certyfikacją na znak bezpieczeństwa, 

• wyroby budowlane umieszczone w wykazie wyrobów nie mających istotnego wpływu 

na spełnianie wymagań podstawowych oraz wyrobów wytwarzanych i stosowanych 

według tradycyjnie uznanych zasad sztuki budowlanej, 

• wyroby budowlane oznaczone znakowaniem CE, dla których zgodnie z odrębnymi 

przepisami dokonano oceny zgodności ze zharmonizowaną normą europejską 
wprowadzoną do zbioru Polskich Norm, z europejską aprobatą techniczną lub krajową 

specyfikacją. 

3.1 Materiały 
 

Rury 

Rozprowadzenie instalacje wody zimnej, ciepłej, cyrkulacyjnej zaprojektowano z rur 

zespolonych PE-X/AL./PE o ciśnieniu roboczym 16 bar 

Instalacja kanalizacyjna wykonana z rur kanalizacyjnych kielichowych z PVC, 

uszczelnionych w kielichach gumowymi pierścieniami. 

Instalacje hydrantowe należy wykonać z rur stalowych połączonych przy pomocy 

połączeń gwintowanych, Rury należy przymocować do przegród budowlanych przy pomocy 

specjalnych obejm i mocowań.  

Armatura 

Armatura czerpalna typowa, standardowa produkcji krajowej.,  

Izolacja termiczna 

Izolację ciepłochronną rurociągów należy wykonać z otulin termoizolacyjnych z pianki 

polietylenowej, Otuliny muszą posiadać aprobatę techniczną o dopuszczeniu do stosowania 

w budownictwie wydaną przez Centralny Ośrodek Badawczo-Rozwojowy Techniki 

Instalacyjnej INSTAL. 

4 Prowadzenie przewodów instalacji wodociągowych 
Przewody poziome powinny być prowadzone ze spadkiem tak, żeby w najniższych 

miejscach załamań przewodów zapewnić możliwość odwadniania instalacji, oraz możliwość 
odpowietrzania przez punkty czerpalne. Dopuszcza się możliwość układania odcinków 

przewodów bez spadku jeżeli opróżnianie z wody jest możliwe przez przedmuchanie 

sprężonym powietrzem. 

Przewody instalacji wodociągowej należy prowadzić po ścianach wewnętrznych. W 

przypadkach technicznie uzasadnionych dopuszcza się prowadzenie przewodów po ścianach 

zewnętrznych pod warunkiem zabezpieczenia ich przed ewentualnym zamarzaniem i 

wykraplaniem pary wodnej (izolowanie cieplne przewodów lub stosowanie elektrycznego kabla 

grzejnego). 
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Nie wolno układać przewodów wodociągowych w ziemi, jeżeli podłoga tworzy szczelną płytę 
nad przewodem. 

Rozdzielcze przewody wodociągowe mogą być układane poniżej poziomu podłogi 

budynku niepodpiwniczonego lub poniżej poziomu podłogi piwnicy, przy spełnieniu 

następujących warunków: 

• temperatura wewnętrzna pomieszczeń jest zawsze powyżej 0 °C, 

• przewody układane są na głębokości co najmniej 0,3 m poniżej poziomu podłogi w 

kanałach odkrywanych na całej długości lub przełazowych albo podłoga nie tworzy 

szczelnej płyty nad przewodem. 

Przewody poziome prowadzone przy ścianach, na lub pod stropami itp. Powinny 

spoczywać na podporach stałych (w uchwytach) i ruchomych (w uchwytach, na wspornikach, 

zawieszeniach itp.) usytuowanych w odstępach nie mniejszych niż wynika to z wymagań dla 

materiału z którego wykonane są rury. 

Przewody podejść wody zimnej i ciepłej powinny być dodatkowo mocowane przy punktach 

poboru wody. 

Przewody wodociągowe mogą być prowadzone w obudowanych węzłach sanitarnych, 

przy czym należy zapewnić dostęp do wszystkich zaworów odcinających odgałęzienia. 

Przewody układane w zakrywanych bruzdach ściennych i w szlichcie podłogowej powinny 

być układane zgodnie z projektem technicznym. Trasy przewodów powinny być 
zinwentaryzowane i naniesione w dokumentacji technicznej powykonawczej. 

Przewody w bruzdach powinny być prowadzone w otulinie (izolacji cieplnej), rurze 

płaszczowej lub co najmniej z izolacją powietrzną (dopuszcza się układanie w bruździe 

przewodu owiniętego np. tekturą falistą) w taki sposób, aby przy wydłużeniach cieplnych: 

powierzchnia przewodu była zabezpieczona przed tarciem o ścianki bruzdy i materiał ją 

zakrywający, w połączeniach i na odgałęzieniach przewodu nie powstawały dodatkowe 

naprężenia lub siły rozrywające połączenia. 

Zakrycie bruzdy powinno nastąpić po dokonaniu odbioru częściowego instalacji 

wodociągowej. Przewody instalacji wodociągowej wykonanej z tworzywa sztucznego powinny 

być prowadzone w odległości większej niż 0,1 m od rurociągów cieplnych, mierząc od 

powierzchni rur. W przypadku gdy ta jest mniejsza należy stosować izolację cieplną. 

Przewody instalacji wodociągowej należy izolować, gdy działanie dowolnego źródła ciepła 

mogłoby spowodować podwyższenie temperatury ścianki rurociągu powyżej + 30 °C. 

Przewody wodociągowe prowadzone przez pomieszczenia nie ogrzewane lub o znacznej 

zawartości pary wodnej, należy izolować przed zamarznięciem i wykraplaniem pary na 

zewnętrznej powierzchni przewodów. Przewody należy prowadzić w sposób umożliwiający 

wykonanie izolacji cieplnej. 

Odległość zewnętrznej powierzchni przewodu wodociągowego lub jego izolacji cieplnej od 

ściany, stropu albo podłogi powinna wynosić co najmniej: 

• dla przewodów średnicy 25 mm - 3 cm, 

• dla przewodów średnicy 32 - 50 mm - 5 cm, 

• dla przewodów średnicy 65 - 80 mm - 7 cm, 

• dla przewodów średnicy 100 mm - 10 cm. 
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Przewody prowadzone obok siebie, powinny być ułożone równolegle. Przewody pionowe 

należy prowadzić tak, aby maksymalne odchylenie od pionu nie przekroczyło 1 cm na 

kondygnację. Przewody należy prowadzić w sposób umożliwiający zabezpieczenie ich przed 

dewastacją (w szczególności dotyczy to przewodów z tworzywa sztucznego i miedzi). 

Przewody poziome instalacji wody zimnej należy prowadzić poniżej przewodów instalacji wody 

ciepłej, instalacji ogrzewczej i przewodów gazowych. Nie wolno prowadzić przewodów 

wodociągowych powyżej przewodów elektrycznych. Minimalna odległość przewodów 

wodociągowych od przewodów elektrycznych powinna wynosić 0,1 m. 

5 Montaż armatury 
Armatura powinna odpowiadać warunkom pracy (ciśnienie, temperatura) instalacji, w której 

jest zainstalowana. Przed instalowaniem armatury należy usunąć z niej zaślepienia i 

ewentualne zanieczyszczenia. 

Armatura, po sprawdzeniu prawidłowości działania, powinna być instalowana tak, żeby 

była dostępna do obsługi i konserwacji. Na każdym odgałęzieniu przewodu doprowadzającego 

wodę zimną lub ciepłą do mieszkania lub lokalu użytkowego, w miejscu łatwo dostępnym, 

powinna być zainstalowana armatura odcinająca. 

Armatura odcinająca powinna być zainstalowana na przewodach doprowadzających 

wodę wodociągową do takich punktów czerpania jak urządzenia spłukujące miski ustępowe, 

pisuary, a także pralki automatyczne, zmywarki itp. Jeżeli rozwiązanie doprowadzenia wody 
wodociągowej w tych przyborach lub urządzeniach umożliwia jej przepływ zwrotny, na 
przewodzie doprowadzającym wodę wodociągową do nich (doprowadzenie indywidualne lub 
do grupy tego samego typu punktów czerpania), należy zainstalować odpowiednie 
wyposażenie uniemożliwiające przepływ zwrotny . 

Armaturę na przewodach należy tak instalować, żeby kierunek przepływu wody 

instalacyjnej był zgodny z oznaczeniem kierunku przepływu na armaturze. 

Armatura odcinająca grzybkowa powinna być zainstalowana w takim położeniu aby w 

czasie rozbioru wody napływała ona „pod grzybek". 

Armatura na przewodach powinna być zamocowana do przegród lub konstrukcji 

wsporczych przy użyciu odpowiednich wsporników, uchwytów lub innych trwałych podparć, 

zgodnie z projektem technicznym. 

Armatura spustowa powinna być instalowana w najniższych punktach instalacji oraz 

na podejściach pionów przed elementem zamykającym armatury odcinającej (od strony 

pionu), dla umożliwienia opróżniania poszczególnych pionów z wody, po ich odcięciu. 

Armatura spustowa powinna być lokalizowana w miejscach łatwo dostępnych i 

zaopatrzona w złączkę do węza w sposób umożliwiający kierowanie usuwanej wody do 

kanalizacji. W armaturze mieszającej i czerpalnej przewód ciepłej wody powinien być 
podłączony z lewej strony. 

Jeżeli w projekcie technicznym nie podano innych wymagań, wysokość ustawienia 

armatury czerpalnej na ścianie powinna być zgodna z Rozporządzenie Ministra Infrastruktury 

z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych jakim powinny odpowiadać 
budynki i ich usytuowanie. 
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6 Urządzenia do pomiaru przepływu wody 
Miejsce przeznaczone na ustawienie urządzenia do pomiaru zużycia wody (wodomierza) 

powinno być suche, o temperaturze wewnętrznej przynajmniej + 4 °C, oświetlone, łatwo 

dostępne, o minimalnej wysokości 1,80 m i wyposażone we wpust podłogowy. Wodomierz 

powinien być zamontowany w zestawie zawierającym, armaturę odcinającą przed i za 

wodomierzem oraz wymaganej długości proste odcinki pomiarowe pomiędzy wodomierzem i 

tą armaturą. 

7 Urządzenia technologiczne wody 

7.1 Urządzenia do podgrzewania wody 
Urządzenia do podgrzewu wody należy zainstalować zgodnie z wytycznymi wybranego 

producenta o parametrach zgodnie z projektem technicznym.  

Urządzenia należy zamontować w pomieszczeniu zabezpieczonym przed dostaniem się 

osób niepowołanych.  

Urządzenia należy konserwować oraz użytkować zgodnie z przeznaczeniem oraz kartą 

oraz instrukcją techniczną wybranego producenta. 

7.2 Urządzenia do zmiękczania wody 
Urządzenia do podgrzewu wody należy zainstalować zgodnie z wytycznymi wybranego 

producenta o parametrach zgodnie z projektem technicznym.  

Urządzenia należy zamontować w pomieszczeniu zabezpieczonym przed dostaniem się 

osób niepowołanych.  

Urządzenia należy konserwować oraz użytkować zgodnie z przeznaczeniem oraz kartą 

oraz instrukcją techniczną wybranego producenta. 

8 Izolacja cieplna 
Przewody instalacji wodociągowej wody ciepłej powinny być izolowanie cieplnie. 

Dopuszcza się nie stosowanie izolacji cieplnej przewodów instalacji wodociągowej wody 

ciepłej, w których nie ma cyrkulacji. Przewody instalacji wodociągowej wody zimnej powinny 

być izolowane cieplnie w zakresie określonym w projekcie technicznym tej instalacji. Armatura 

instalacji wodociągowej wody ciepłej powinna być izolowana cieplnie, jeżeli wymaganie to 

wynika z projektu technicznego tej instalacji. Materiały izolacyjne, przeznaczone do 

wykonywania izolacji cieplnej, powinny być w stanie suchym, czyste i nie uszkodzone, a 

sposób składowania materiałów na stanowisku pracy powinien wykluczać możliwość ich 

zawilgocenia lub uszkodzenia. Powierzchnia na której jest wykonywana izolacja cieplna 

powinna być czysta i sucha. 

9 Regulacja instalacji wodociągowej 

9.1 Instalacja wodociągowa 
Instalacja wodociągowa podlega regulacji 

• wody zimnej - w zakresie zapewnienia w punktach czerpalnych normatywnego 

strumienia wody, 

• wody ciepłej - w zakresie zapewnienia w punktach czerpalnych normatywnego 

strumienia wody o temperaturze w granicach od 55 °C do 60 °C. 

• Nastawy armatury regulacyjnej powinny być przeprowadzone po zakończeniu 

montażu, płukaniu i badaniu szczelności instalacji w stanie zimnym. 

• Nastawy regulacji montażowej armatury regulacyjnej, a w instalacji wody ciepłej także 

nastawy parametrów pracy pomp cyrkulacyjnych, należy wykonać zgodnie z wynikami 

obliczeń hydraulicznych zawartymi w projekcie technicznym instalacji. 
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10 Próba szczelności 
Próbę szczelności instalacji wodociągowej przeprowadzić bezpośrednio 

po zakończeniu montażu przed wykonaniem wylewek lub zakryciem bruzd oraz 

szachtów/kanałów. 

Do próby szczelności należy stosować wodę filtrowaną. Armaturę czerpalną montować 

po przeprowadzeniu prób szczelności, na czas próby należy zastąpić ją korkami.  

Po stwierdzeniu szczelności instalacji należy poddać próbie podwyższonego ciśnienia. 

Wielkość ciśnienia próbnego powinna być 1,5 krotnie wyższa od ciśnienia roboczego,  

lecz nie mniejsza niż 0,9 MPa. Instalację uważa się za szczelną jeżeli w ciągu 20 minut trwania 

próby manometr kontrolny nie wykaże spadu ciśnienia. 

Instalację ciepłej wody należy poddać dwukrotnej próbie szczelności. 

Po przeprowadzeniu próby szczelności podwyższonym ciśnieniem wody zimnej, instalację 

należy wypełnić wodą  o temperaturze 55°C i ciśnieniu 0,6 MPa. Badanie należy prowadzić w 

czasie nie krótszym niż 30 min. Po przeprowadzeniu prób szczelności instalację należy 

przepłukać. 

W trakcie montażu instalacji należy stosować ogólne warunki techniczne wykonania 

i odbioru robót instalacyjnych oraz zalecenia i wytyczne producenta stosowanych materiałów  

i urządzeń. 

 

11 Obmiar robót 
Po zakończeniu robót instalacyjnych należy dokonać obmiaru powykonawczego instalacji 

wodociągowej. Obmiar ten powinien być wykonany w jednostkach i zgodnie z zasadami 

przyjętymi w kosztorysowaniu . 

12  Odbiory robót 
Po dokonaniu odbioru między operacyjnego należy sporządzić protokół stwierdzający 

jakość wykonania robót oraz potwierdzający ich przydatność do prawidłowego wykonania 

instalacji. W protokole należy jednoznacznie identyfikować miejsca i zakres robót objętych 

odbiorem. 

Po dokonaniu odbioru częściowego należy sporządzić protokół potwierdzający 

prawidłowe wykonanie robót, zgodność wykonania instalacji z projektem technicznym i 

pozytywny wynik niezbędnych badań odbiorczych. W protokole należy jednoznacznie 

zidentyfikować miejsce zainstalowania elementów lub lokalizację odcinków instalacji, które 

były objęte odbiorem częściowym. Do protokołu należy załączyć protokoły niezbędnych badań 
odbiorczych. 

Przy odbiorze końcowym instalacji należy przedstawić następujące dokumenty: 

• projekt techniczny powykonawczy instalacji (z naniesionymi ewentualnymi zmianami i 

uzupełnieniami dokonanymi w czasie budowy), 

• dziennik budowy, 

• obmiary powykonawcze, 

• protokoły odbiorów międzyoperacyjnych, 

• protokoły odbiorów technicznych - częściowych, 

• protokoły wykonanych badań odbiorczych, 

• dokumenty wymagane dla urządzeń podlegających dozorowi technicznemu, np. 

paszporty urządzeń ciśnieniowych, 

• instrukcje obsługi i gwarancje wbudowanych wyrobów, i) instrukcję obsługi instalacji. 
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Odbiór techniczny - końcowy kończy się protokolarnym przejęciem instalacji wodociągowej 

do użytkowania lub protokolarnym stwierdzeniem braku przygotowania instalacji do 

użytkowania, wraz z podaniem przyczyn takiego stwierdzenia. 

 


